

# 赤峰青少年

权威公信 陪伴成长



校长寄语

## 播撒智慧 收获幸福

□红山区第七小学 孟宪春

悠悠岁月,三尺讲台,用心育人,用爱养德。让我们以赤诚之心,在教育的沃土上耕耘辛苦,绽放激情,播撒智慧的种子,收获幸福的绿荫。

## 翁牛特旗乌敦套海镇中心小学: 聚焦“双减”赛出精彩

近日,乌敦套海镇中心小学组织了一次以“练基本功,赛基本功,强基本功”为主题的青年教师基本功大赛,旨在探索课堂教学提质增效的有效途径,提高课堂教学效率,打造一支素质优良、业务高超的教师队伍。本次大赛共分为粉笔字、钢笔字、作业设计、说课、课堂展示四大模块。

### 一、青春书年华,粉笔写春秋

一笔一画,一笔一划,一撇一捺都独具个性,粉笔字竞赛中,教师们稳稳落笔,有的提按分明、丰劲有力,有的行云流水、一气呵成,有的自然舒展、运笔秀巧……校长刘志英说:“粉笔字是一个教师的脸面,“双减”课堂上我们要抓住每一个细节,让课堂上的每一分钟都有实效,小细节才能成就大课堂。”

### 二、作业巧设计,提质助“双减”

作业设计是实施素质教育,进行课程改革的重要载体。比赛要求参赛教师在40分钟内设计、手写完成学科作业,作业设计也作为钢笔字竞赛依据。书写上,参赛选手合理规划,布局谋篇,设计上,各参赛选手坚持多元分层、精准提质原则,围绕“双减”政策下的作业要求进行设计。宁迪老师更是将作业设计为“探花篇、榜眼篇、状元篇”,突出了作业的层次性、自主性、趣味性,同时结合学生的年级特点与学情,有针对性地面向全体学生,既巩固了学生对基础知识的掌握、注重了对阅读的体验,又培养了学生的核心素养。

### 三、以“说”促“教”,共话“双减”

说课环节,老师们紧紧抓住“教什么”“怎么教”“为什么这样教”三个方面,分别从教材分析、教学目标、学情、教法、教学环节等方面进行了生动阐述。与以往不同的是,在“双减”教育背景下,选手们更加注重教法的探究与学法的指导,教学环节大胆设置探究、研讨、拓展等活动。副校长李自军说:“双减”的课堂更应该是学生的课堂,把学生的错误、问题、不足留在课堂上,教师不仅要负责课堂上的教,更要指导好学生课后的学。”

### 四、深耕课堂,“双减”提效

三尺讲台,一生情怀。“双减”的课堂教学是师生展现自我的最佳舞台。参赛教师们不仅关注自己的“教”,用巧妙的问题引领课堂,落实深度学习,更注重让学生经历和体验。李红英老师在课堂上就是这样做的,整堂课紧扣教学重点,发挥自主性,减去满堂问,通过自主学习让学生勾画描写哈尔滨船长言行的语句与批注、谈感受,达到自主学习、学以致用的目的。

比赛只是契机,“双减”政策下,乌敦套海镇中心小学将继续扎实推进青年教师队伍建设,提高青年教师的专业技能水平。青年教师的前途,就是教育的未来,今日之新秀,必成明日之栋梁!

通讯员 李旭 湛国民

## 红山区第十八小学 举行国防知识进校园活动

本报讯 孜孜读书不忘国防建设,快乐成长不失国防观念。为进一步拓宽青少年学生知识面,培养学生的爱国拥军热情,近日,红山区第十八小学举行国防知识进校园活动。

活动围绕国防的概念、我国国防的性质、基本内容,青少年该如何践行国防政策等方面进行了讲解。随后,讲解员还带领同学们回顾了我国国防的历史,了解了我国国防现状及其在建设中国特色社会主义事业中的重要作用。同学们纷纷表示,作为一名青少年,一定要锐意进取,自强不息,将爱国之志变成报国之行,日后为国家安全、民族复兴贡献自己的一份力量。

记者 张斐然

## 跳出精彩 舞动童年 ——元宝山实验小学举行首届跳绳比赛

元宝山实验小学深入开展“体教融合”改革,为把大课间活动推向一个新的高潮,学校举行了首届跳绳比赛。

为了组织好本次跳绳比赛,学校领导精心策划,体育老师和班主任老师对同学进行了精心的选拔和耐心的指导,参赛队员们更是热情高昂,进行了刻苦的训练,个个摩拳擦掌。选手和裁判员已经准备就绪,时刻准备着发动“马达”,转动无敌“风火轮”。

本次跳绳比赛极大地丰富了学生的课外生活,调动了全体学生参与体育运动的热情,展现了实验小学师生良好的精神风貌,为积极构建“体教融合”改革新格局打下了坚实的基础。

通讯员 王丽梅



为学生们介绍《赤峰青少年特刊》。



赤峰实验小学学生向《赤峰青少年特刊》提出建议。

# 《赤峰青少年特刊》走进校园

为进一步提升《赤峰青少年特刊》影响力,力争打造赤峰青少年喜爱的特刊,近日,《赤峰青少年特刊》相关负责人、责任编辑先后走进赤峰实验小学、赤峰二中国际实验学校小学部,与老师和同学们进行座谈。

座谈会上,同学们纷纷对《赤峰青少年特刊》提出建议。他们各抒己见、踊跃发言,为《赤峰青少年特刊》出谋划策。老师们则站在执教者的角度,以国家“双减”政策为背景,对特刊今后的办刊方向建言献策,现场气氛轻松、热烈。

杨笑然 摄



赤峰二中国际实验学校小学部创编者在座谈会上发言。

特刊校园行



赤峰实验小学学生在座谈会上踊跃发言。

## 减轻灾害风险 守护美好家园

——红山区第八小学和赤峰市消防支队三道东街特勤站联合开展“防灾减灾”主题教育实践活动

本报讯 为进一步增强师生消防安全意识,提高自防自救能力,营造浓厚的消防安全氛围,红山区第八小学以“5·12全国防灾减灾日”为契机,联合赤峰市消防支队三道东街特勤站共同开展“防灾减灾”主题教育实践活动。

5月12日上午9点30分,警报声响彻第八小学校园,各班教师带领学生用湿毛巾捂住口鼻,弯腰快速、有序地撤离到学校操场的安全地带,仅用时2分16秒。整个演练过程快速、安全、有序,达到了预期目的。

随后,特勤站副站长刘彬以生动的语言、详实的数据,围绕真实案例和突发事件,详细讲解了发生火灾的原因、如何逃生以及灭火器的规范操作,尤其对如何在事故发生第一时间采取正确、有效的应急措施进行了详实的阐述。讲座内容丰富、资料详实、针对性强、效果明显,赢得了师生的阵阵掌声。讲座结束后,全校25个班级通过视频直播的方式观看了教育短片《119对你说》。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。为了让第八小学师生零距离学习消防、感受消防、体验消防,学校还组织师生到特勤站进行参观学习。

学生们怀着激动的心情在消防队员的带领下,零距离参观了消防车辆部分器材装备。消防队员针对其功能、用途和使用方法进行一一讲解,使学生们对消防车有了崭新的认识。

通过“防灾减灾”主题教育实践活动的开展,提高了第八小学广大师生紧急避险和应急保护能力,正确掌握了自救互救的方法,进一步增强了防灾减灾意识。

记者 陈香梅



学生们迅速撤离教学楼。

## “喜迎二十大 童心向未来”

——红山郡小学第六届多彩艺术节启动仪式

本报讯 在这个绿树成荫、百花盛开的季节,红山郡小学的全体师生们迎来了一年一度的校园艺术节,本届艺术节的主题为“喜迎二十大 童心向未来”。5月11日下午,学校举行了一场别开生面的艺术节启动仪式,赞歌颂中华,歌唱新时代。

今年是我国进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年。全体师生将笃行不怠,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!

艺术节启动仪式在充满活力和激情的乐队演奏中拉开序幕,由音美教师组成的乐队欢歌笑语、激情演奏,点燃了校园!在吴逸凡同学的带领下,全校学生共同演绎了手势舞《孤勇者》,同学们热情洋溢、坚定

真挚。“谁说对平凡的不算英雄”,在这个充满挑战与希望的时代,同学们用歌声鼓舞那些默默坚守、平凡而真诚的人。

随后,校长乔振军带领老师们将彩色细沙撒向了舞台中央红色背景板上,“喜迎二十大,童心向未来”的主题与象征红山郡小学全体师生2022奋勇向前的虎头图案,逐渐呈现。

校园有了艺术,就有了灵动的精神,艺术节的盛大开幕,又一次奏响了红山郡小学深入推进美育工作,提升素质教育的高歌。学校将为全体学生搭建一个发现自我、充实自我、展现自我的舞台,期望孩子们勇于挑战自我,抒发生平情怀,展现新时代少年风采。

记者 陈香梅

## 铸牢中华民族共同体 争做民族团结石榴籽

——平庄矿区第一小学积极开展“红色学堂”创建活动

2022年5月9日至12日,元宝山区平庄矿区第一小学开展了“中华民族一家亲·争做民族团结石榴籽”民族团结进步观摩课系列活动。

各中队从“寻找红色足迹”“走近习总书记”“重温北京冬奥”“千年梦圆在今朝”等方面进行了汇报展示。队员们身着民族服饰,个个神采飞扬,通过视频、图片、文字的形式为少先队员们讲解,或进行快板、朗诵、舞蹈、电子琴独奏、架子鼓及乐高展示表演,或以唱国歌、讲队课、爱国诗朗诵、介绍民族团结进步事业发展成就、讲述战“疫”路上的感人故事等形式,尽情抒发新时代少年儿童对祖国、对家乡、对各族人民的热爱之情。同学们在学习党的历史、了解党的风雨历程的同时,全面理解了党的民族理论和政策,增强了民族团结意识,坚定了热爱党、拥护党、跟党走、做党的“红孩子”的理想信念,每一个人都要从现在做起,

从点滴做起,从自我做起。各族人民要“心连心、手拉手、同呼吸、共命运”,守望相助,像石榴籽一样紧紧抱在一起,牢固树立“三个离不开”的思想,像爱护自己眼睛一样爱护民族团结,像珍惜自己生命一样珍惜民族团结,在潜移默化中铸牢中华民族共同体意识的思想基础,切实把爱我中华的种子埋在每个孩子心灵深处。

通讯员 陈黎黎 摄影 杨海瑞



部分成员合影。

## 习汉字 传文明 承汉韵

——红山区第十一小学读书节系列活动之“汉字听写大会”

在“双减”政策背景下,为丰富校园文化,传承中华民族文化,近日,红山区第十一小学开展“读书节——汉字听写大会”活动。

赛前教导处制定了活动方案,语文教研组认真组织、积极宣传,动员学生充分准备、高度重视。初赛现场,随着主考官老师的指令,同学们在奋笔疾书,“横平竖直皆风骨,撇捺飞扬是血脉”,同学们聚精会神地完成由听到写的过程。一边是笔墨飘香润心灵,一边是横竖撇捺涵素养,从流动的笔尖下,每一个汉字仿佛都幻化成同学们喜爱的灵动小精灵,在他们的笔下,汉字或坐、或起、或飞、或跃、或奔、或舞,不一而足,但精彩绝伦。决赛的擂台更为紧张刺激、扣人心弦。经过层层笔墨战役后,优秀学子脱颖而出。

以书育人,以字育心。十一小学本次“汉



参赛选手认真书写汉字。

字听写大会”虽已落幕,但文化的传承依然在继续。此次汉字听写大会使学生们感受到了汉字的无穷魅力,更激发了学生们阅读的兴趣。

通讯员 王亚东